

# 新年伊始 寒潮降温再度来袭

预计气温从6日开始再度下降,7-9日早晨我省大部气温将达入冬以来新低,北部和东部山区最低气温-28℃~-31℃

元旦假期有阳光相伴,想必小伙伴们度过了一个愉快的假期!不过,新年第一个工作日,冷空气已在酝酿中,蓄势待发!气温又会呈现下滑趋势。

受贝加尔湖强冷空气影响,预计我省气温从6日开始再度下降,累计降温幅度一般为5℃~7℃,部分地方可达8℃以上。6-8日气温持续较低,全省平均气温-20℃左右,比常年同期-14.5℃明显偏低。7-9日早晨我省大部气温将达入冬以来新低,北部和东部山区最低气温-28℃~-31℃,其他地区-23℃~-27℃,全省大部分地方最高气温为-16℃~-19℃。

6-7日,长春南部、四平东部、辽源、吉林、通化、白山、长白山保护区、延边有小雪,部分地方有中雪,其他地区有

分布不均小阵雪。

5日白天到夜间,全省晴有时多云。5日白天全省大部分地区最高温度为-15℃~-11℃;5日夜间全省大部分地区最低气温为-26℃~-21℃。全省大部分地区有2~3级西南风。

6日白天到夜间,全省晴转多云,四平东部、辽源、通化、白山东南部、延边南部有小雪,长春南部、吉林南部部分地方有小雪。6日白天通化地区最高气温为-10℃左右,其他地区-17℃~-12℃;6日夜间全省大部分地区最低气温为-27℃~-23℃。全省大部分地区有2~3级偏西风转3级左右西北风。

预计本周(1月4日-10日),全省平均气温-19.5℃左右,比常年偏低。全省平均降水量0.8毫米左右,比常年稍少。

## 分析与建议

一是本月是一年中寒冷的季节,加之周内有降温过程,气温偏低,各地需加强供水、供电、供暖等城市设施排查和维护,防止设施因冷冻受损,同时应根据天气情况适时调整供暖力度。

二是各地需加强设施农业管理,预防棚室蔬菜冻害。

三是注意做好防寒保暖,预防呼吸道和心脑血管等疾病的发生。

四是6-7日有降雪天气,雪后道路湿滑,需加强交通安全管理。

五是周初和周末风力较小,扩散条件较弱,注意防范雾霾天气。

城市晚报全媒体记者 王跃 报道

## 长春市教育局发布《关于做好2021年寒假期间疫情防控工作的通知》 所有教职员工、中小学学生、幼托儿童等人员 非必要不离长

为贯彻落实国家、省、市相关工作部署,坚持人物同防和多病共防,切实做好寒假期间疫情防控工作,长春市教育局发布通知:

### 一、进一步压实疫情防控责任

当前,国际疫情扩散蔓延,国内部分地区疫情反弹,其他呼吸道传染病进入高发期,同时,随着“双节”临近,人员流动加大,防控形势日趋严峻和复杂。各地各校要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度,切实增强责任感、紧迫感,落实好县(市)区属地责任和学校主体责任,做到放假不放松警惕,放假不放下责任,持续做好疫情防控各项工作。

### 二、进一步加强重点环节管理

1. 强化健康教育。各学校要在放假前集中开展一次疫情防控知识宣传教育,引导师生员工假期做好个人健康监测,养成“戴口罩、勤洗手、一米线、常通风、公筷制、不聚集”等良好的卫生习惯;减少不必要聚餐和出行;保持居住场所清洁卫生,合理安排作息时间,加强体育锻炼,注意膳食营养,生病及时就医等。

2. 强化出行管理。大中专院校要坚持错峰放假,分批有序组织人员离校;掌握学生返家时间和交通方式等信息,做到离校学生底数清、返家行程可追踪、家

校协同有反馈;假期,所有教职员工、中小学学生、幼托儿童等人员,非必要不离长;确需外出的,要严格执行报备及请假、销假制度,不要前往中、高风险地区;外出的师生员工要在开学前14天返回居住地,并主动向学校报告行动轨迹,做好14天健康监测;寒假期间有中、高风险地区旅居史的师生员工,须凭三日内核酸检测阴性证明返校。

3. 强化健康监测。各学校要坚持落实“日报告、零报告”制度,做好师生员工健康监测,准确掌握师生员工外出情况及身体健康状况;当发现师生员工与无症状感染者或确诊病例有过接触时,要第一时间向当地疾控部门和教育主管部门报告。

4. 强化值班值守。各学校要严格执行24小时专人值班和领导干部带班制度;加强外来人员管理,外来无关人员一律不准进入校园,确需进入校园的,必须经过学校领导批准、核验身份、测量体温、扫码登记之后方可入校。

5. 强化活动管理。规范大型室内活动的组织或举办,提倡线上视频会议,原则上,不举办大型年会、联欢、聚餐等活动。确需举办的,要向教育主管部门和当地疫情防控指挥部报备,并在卫生健康部门指导下落实好疫情防控措施。

### 三、进一步加强重点人员管理

各学校要严格落实假期留校及提前返校师生员工的审批、报备等工作,要“一人一档”建立留校、提前返校人员信息台账;提供必要的学习、工作、生活条件保障,妥善安排寒假生活;执行24小时专人值班和领导干部在岗带班制度,做好留校人员管理与服务,落实校园疫情常态化防控措施,严格执行晨午晚检制度,指导学生做好自我防护;加强食品安全管理,不采购、不加工进口冷链食品,保障饮食安全。

### 四、进一步加强重点场所管理

各校外培训机构和幼儿园要做好日常环境清洁、通风消毒等工作;做好员工的健康监测,掌握员工行程轨迹,签订健康承诺书;所有工作人员要佩戴口罩,授课教师和学生随身携带口罩、科学佩戴口罩;对所有上课学生要做好测温、登记;发现异常情况第一时间启动应急预案,并向属地疾控和教育部门报告。同时,属地教育部门要联合当地卫健、市场监管等部门持续开展明查、暗访,督促校外培训机构、幼儿园落实落细各项防控措施;对防控措施落实不到位的责令其立即关停整改,整改通过验收后方可复课。

城市晚报全媒体记者 沈雪峰 报道

省安委会办公室下发通知,要求——

## 严格落实烟花爆竹经营安全监管“禁令”

为持续强化烟花爆竹领域安全规范监管,确保我省烟花爆竹销售旺季安全生产形势稳定,近日,省安委会办公室就进一步严格规范烟花爆竹经营安全监管工作发出通知,并提出要求。

### 依法实施烟花爆竹零售店(点)规划布局和安全许可

合理规划布局。应急、公安、住建(行政执法)、市场监管、消防救援等部门,按照保障安全、统一规划、合理布局的原则,做好烟花爆竹零售店(点)布点规划。城市禁燃区禁止设烟花爆竹零售店(点)。

严格落实责任。烟花爆竹零售店(点)必须符合《烟花爆竹零售店(点)安全技术规范》(AQ4128-2019)、《烟花爆竹经营许可实施办法》(原国家安全监管总局令第65号)等规定。

强化社会监督。坚持公开透明的原则,各地要公开烟花爆竹零售店(点)的

数量、布点规划及审批条件等,审批结果一律向社会公开。烟花爆竹零售店(点)主要负责人必须做出安全承诺,并签订安全承诺书,对不履行安全承诺的,依法依规列入黑名单管理,实施联合惩戒。

### 严格落实烟花爆竹经营安全监管“禁令”

要严格落实烟花爆竹批发企业“六严禁”。

1. 严禁经营超标、违禁、非法产品。
2. 严禁超许可范围经营及向零售(店)点销售专业燃放类产品。
3. 严禁在仓库存放不属于烟花爆竹的爆炸物等危险物品。
4. 严禁将执法收缴的产品与正常经营的产品混存。
5. 严禁储存超量、堆放超高以及通道堵塞。
6. 严禁购买和销售未张贴流向登记标签的产品。

要严格落实烟花爆竹零售店(点)“五严禁”。

1. 严禁存在“下店上宅”、“前店后宅”等形式与居民居住场所设置在同一建筑物内的零售店(点)。
2. 严禁与人员密集场所和重点建筑物安全距离不足、集中连片经营、在超市内销售、未按规定专卖店销售的零售店(点)。
3. 严禁销售超标、违禁、专业燃放类产品或非法产品。
4. 严禁在许可证载明的经营场所外存放烟花爆竹。
5. 严禁超许可证载明限量存放烟花爆竹。

同时,要求强化落实烟花爆竹经营“五化”监管措施,要做到规划布点“图表化”,执法检查“手册化”,隐患治理“清单化”,流向管控“模板化”,风险研判“机制化”。

城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 疫情零星散发 今年春节如何安心过?

——权威回应来了

截至4日10时,全国共有45个地区调整为中风险地区。北京市顺义区、河北省石家庄市进入“战时状态”,大连出现超级传播现象。当前,我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。

在此背景下,如何守住安全安心过节?国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作工作的通知》,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,50人以上活动应当制定防控方案,落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务……

### 提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下

日前,大连某病例在未发病时参与11人家庭聚会,造成后期其他人全部感染。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,做好个人防护,有咳嗽、发热等症状的人员最好不要参加。

国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》,倡导尽量举办线上会议或视频会议,50人以上活动应当制定防控方案,严格落实有关防控措施。落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务。

在餐饮业疫情防控方面,国家卫健委此前已经出台重点场所、重点单位、重点人群新冠肺炎疫情防控相关的防护指南,对于包括餐饮业在内的疫情防控措施也提出了明确要求,特别强调包括餐馆在内的各级各类企事业单位要落实好“五有”要求,即:要有疫情防控的指南,要有防控管理制度和责任人,要有适量防护物资储备,要有属地医疗卫生力量指导支持,还要有隔离场所和转运安排准备的措施。

### 非必要不安排出境旅游

节日期间公众的出行意愿开始提升。对此,文化和旅游部市场管理司司长刘克智提醒,减少不必要的出行,非必要不安排出境旅游,不要前往国内中高风险地区旅游。

刘克智表示,文化和旅游部主要采取了五项措施。一是继续暂不恢复旅行社及在线旅游企业出入境团队旅游及“机票+酒店”的业务。二是继续推动景区预约常态化,实现限量、预约、错峰入园游览。三是继续执行“75%”的政策。即:景区接待游客量不超过最大承载量的75%,剧院等演出场所观众人数不超过座位数的75%,上网服务场所、歌舞娱乐场所、游艺娱乐场所接纳消费者人数不超过核定人数的75%。四是继续暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外)。五是继续指导各地文化和旅游行政部门以及文化和旅游经营单位,对照相关疫情防控指南,严格落实好各项防控措施。

### 个人防护不能松懈

在做好常态化疫情防控方面,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离,仍然很重要。在常态化防控背景下,口罩相当于普通老百姓的“标配”,公众应随时准备口罩,在人员密集的地方、通风不够好的地方,都要坚持戴口罩。

刘克智提醒,节日期间要合理安排行程。具体来说:

一是加强防护,健康出游。密切关注各地疫情防控部门发布的疫情风险情况,做好自我防护,戴口罩、勤洗手,养成一米线的好习惯。在乘坐交通工具入园游览时,自觉与其他游客保持间距,就餐时拉开桌椅间距,使用公勺公筷。

二是避免扎堆,错峰出游。出游前,要通过权威的渠道了解目的地最新疫情防控的政策,查询景区景点开放、限流措施,尤其是要了解门票预约、分时段游览等措施,旅途中及时了解地面交通的状况,合理规划旅游线路和时间。游览时遵照景区的规定,间隔入园,错峰旅游。

三是加强防范,平安出游。参团旅游时,选择具有资质的旅行社。自驾游时,做好车况检查,自觉遵守道路交通法规,安全驾驶、文明行车。根据个人的年龄、健康、心理情况,量力而行参与旅游项目。

四是遵守秩序,文明出游。自觉遵守旅游目的地和景区疫情防控制度,接受测量体温、查验健康码,分时段限流,保持间距要求。讲卫生、拒绝野味,落实光盘行动,杜绝舌尖上的浪费,自觉减少一次性物品的使用,树立文明、健康、绿色旅游新风尚。

新华社